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JIM 414 — Pentaabiran Statistik
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Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi DUA PULUH DUA muka
surat yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab SEMUA soalan.
Setiap jawapan mesti dijawab di dalam buku jawapan yahg disediakan.
Baca arahan dengan teliti sebelum anda menjawab soalan.

Setiap soalan bernilai 100 markah dan markah subsoalan diperlihatkan di penghujung
subsoalan itu.
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1.

(@)

(b)

(©

[JIM 414]
2.

Andaikan X,,...,X, adalah sampel rawak daripada taburan N(p,0%) dan

Z,..Z

n

adalah sampel rawak daripada taburan NMN(0,1). Takrifkan

da Z =-1—ZZ,.. Dapatkan taburan pembolehubah-
n

i=l

pembolehubah berikut jika wujud:

(i) XI_XZ

(i) X,+2X,

i)y X=X
oS,2
(iv) ZZ.

(50 markah)

Andaikan X,,...,X, adalah sampel rawak daripada taburan seragam (0,1)
berfungsi ketumpatan f(x)=1,,(x). Andaikan ¥, = maks (X,,...,X,).

Dapatkan taburan penghad bagi ¥,.

(20 markah)

Andaikan X),...,X, adalah sampel rawak daripada taburan Bernoulli (p)
berfungsi ketumpatan f(x)=p*(1- p)'_x Ijy,y (x). Andaikan W, = ;X :
dan np=p. Jika p—0 apabila n— o, bagi u>0 yang ditetapkan,
dapatkan taburan penghad bagi #,.

(30 markah)
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Andaikan X,..., X, adalah sampel rawak daripada taburan eksponen (4)

berfungsi ketumpatan f(x;6) = %e_"l(o@) (x), é>0.

(2)
(b)

©)

(d)
(¢)

®

(2)

Dapatkan penganggar kebolehjadian maksimum bagi 4.

Dapatkan penganggar kebolehjadian maksimum bagi P(X 21).
Dapatkan batas bawah Cramer-Rao bagi 7(4)=46.

Bagaimanakah maklumat di dalam (c) dapat digunakan pada X.

Nyatakan takrif am statistik cukup.

Diberikan Y = ZX ;. Gunakan (e) untuk menunjukkan bahawa Y adalah
i=l

statistik cukup.

(100 markah)

Andaikan X,...,X, adalah sampel rawak daripada taburan N(/z,a'z).

Katakan ¥ =19.3 dan n=16. Apabila o* =9,

(1) binakan selang-selang keyakinan satu sisi atas dan bawah 90% bagi ..
(i) binakan selang keyakinan dua sisi 90% bagi ..
(iii) carikan saiz sampel yang baru supaya panjang selang keyakinan di

dalam (ii) menjadi 2.
(50 markah)
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(a)

(b)

[TIM 414]
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Andaikan X,...,X, adalah sampel rawak daripada taburan seragam (0,6)
. 1 .
berfungsi ketumpatan f (x;0)=-51(0’9) (x),6>0. Andaikan

Y, =maks(X,,..., X, ).

n

(i) Dapatkan kebarangkalian & berada di antara Y, dan 2Y,.

(i) Dapatkan pemalar ¢ supaya (Y,, cY,) adalah selang keyakinan
100(1- )% bagi 6.
(50 markah)

Pertimbangkan hipotesis ringkas H,:0=10 lawan H,:#=11, dengan ¢
adalah parameter pada taburan N(#,16). Dua puluh lima cerapan dilakukan.

(i) Katakan rantau genting ujian ini diberikan oleh X >11.316, dapatkan
kebarangkalian-kebarangkalian ralat jenis I dan II bagi ujian ini.

(i) Katakan rantau genting ujian yang menjadi saingan kepada rantau
genting di dalam (i) diberikan oleh 10<.X <X,. Cari X, supaya
kebarangkalian ralat jenis I di dalam ujian saingan ini sama dengan
kebarangkalian ralat jenis I di dalam (i).

(iii) Seterusnya dapatkan kebarangkalian ralat jenis II yang baru berdasarkan
rantau genting di dalam (ii).

(iv) Apakah yang dapat disimpulkan tentang kedua-dua ujian yang
berdasarkan kepada rantau-rantau genting yang berlainan tadi?

(50 markah)

Diberikan X,,...,X, adalah sampel daripada taburan N(,a,o‘z),a'2

n

diketahui. Dapatkan ungkapan bagi 4 di dalam ujian nisbah kebolehjadian
bagi Hy: u= 4, lawan H,: u# u,.

(20 markah)
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() Andaikan sampel rawak daripada taburan eksponen (#) berfungsi ketumpatan

X

f(x8)= %e—él(op) (x),6>0. Bina ujian paling berkuasa secara seragam
bersaiz @ bagi H;:0=6, lawan H,:60=6,,6, >6,.
(30 markah)

(a) Andaikan X,...,X, adalah sampel rawak daripada taburan Bernoulli (p)
berfungsi ketumpatan f(x)=p*(1- p)l'x Loy (x). Tunjukkan

PP _4,7.N(01).

Jp(1-p)/n

(25 markah)

(b) Andaikan sampel rawak daripada taburan eksponen (¢) berfungsi ketumpatan
f(x8)= —e I(0 «(x),6>0. Tunjukkan T,=1/X adalah penganggar
pincang bag1 7(8)=1/6.

(25 marlah)

~h-(p—p) £ Z ~N(0,1). Dapatkan
\/Px(l Pl)/”l“'Pz(l Pz)/”z

selang keyakinan hampiran 100(1-a)% bagi p, - p,.

(¢) Diberikan ————

(25 markah)

(d) Andaikan X,,...,X, adalah sampel rawak daripada taburan N(x,0?). Kita
ingin menguji H,:0” =16 lawan H,:0”>16. Diberikan n = 15,
@=0.1 dan ¢* =32 apabila H, benar, dapatkan kuasa ujian ini.

(25 markah)
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Lampiran
L " pmeow
n—»

2. E[cX] =c E[X]

3. Var (aX +b) =a? Var (X)

[

6. P(|X-plze)s L

6'2

_In&X, -4
o

7. Z

n

8 My, O)=IM,@O

9. My(t)=[M(/n)]"

10. g (=nrll-FOI"" f(»

L £0)= LFON fO)L-FOI™

n!
a-Nn-a)

/e



12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

n!

ga,ﬂ(x’y) =

a<f

g.()=nFO)I" f(»)
fr®=frlg” D1

-1
=%
dt

(a—l)!(ﬂ—a:—l)!(n—,b’)!

L(&;%,, s %,) = [ 1 £ (5156

i=1

f(x;6)=2a(6) b (x) exp [c (6) d (x)]

Var (T) > AC)

nE[{a—"; log f (5:6)}7]

w%mmwmmm

62
06*

log f(x; 6)]

[JIM 414]

[FEI fF ) - FY= f()I1-FO)I'™,

...8/-



Rumus-Rumus

Modul 1
Pelajaran 1
1. P(A u B) =P(A) + PB) - PLANB)

2. P(A) =P(An B) + P(A N B)

3. P(A) = 1-P(A)

n!

4, npr = (11_-1’)7

s () = masm
Pelajaran 2

1. PAIB) = PANB)

P(B)
2. P(AnB)=PAPMB)

3. P(A) = P(AIB)P(B) + P(A | B) P(B)
P(ANB,)

4. P(B,IA) =
5, P(AIB) PB)
=

Pelajaran 3

b
1. Pa<X<hb) = j f(x) dx

(]

2. Pa<X<b= 3 g(x)
ax<

3. Fp=PX <t
4. Pa< X £b) = Fb) - Fa)

[JIM 414]
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5. (% F() = f(t)
6. Fy) = Fx )
7. Fy(t) = 1-Fy(g(®) -
8. fy(® = fx(g'®) 171
-1

0. 1=9%0
10. fy(t) = él fi (g5 O1L1)
1. J; = % gi @

XxXe A
Modul 2
Pelajaran 1
1. E =

) Xe J%lat X xp(x)

2. 1+x+x2+...+x“+...=1—i—-£,!xl<1
3. 1+ 2X + ...+ nx"'1+...=(1_x)2,txl<1
4. EX) = I x f(x) dx

oo [H I
5. EX) = J’ [1-1f(x)] dx - _[ F(x) dx

0 o0
6. E[GX)] = Y Gkx) px)

x € Julat X

[JIM 414]
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10.
11.

12.

13.

14.

15.
16.
17.

-10 -

E[GX)] = j G(x) f(x) dx

E[c] = ¢

E[cX] = cE[X]

EX+c] = EX] + ¢

Var (X) = EX -EX]?

Var (X) = E[X?] - u}

Vv = 2 - u2
T e Ry TP T

Var (X) = :f x2 f(x) dx - p¥

Var(a) = 0
Var (aX + b) = a2 Var (X)
Fx (t) = k, O0<k<1

Pelajaran 2

1.

2.

m, = E[X]

= k
Tk X€ lellatX x* P
m, = ]: xK f(x) dx

e = E[X -pypX

Y = M3/ 0

My = EXX-DE-2).. X-k+1)]

m(t) = E[e¥]

[JIM 414]
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10.

11

12.

13.

14.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

[N
L8]

24.

. P(X=2a) <

-11-

t) = x
= er%llatXe P(x)

m(t) = ]: e* f(x) dx
my (1) = E[es®)]

my (1) = ) e'®®) p(x)
X € Julat X

my(t) = ]: es®) f(x) dx

my(t) = e my (at)

m(i)(O) =m,
k(t) = fnm(t)
w(t) = E[tX]
i)
fty = 3 f(iga) (t-a)i

v (0) = i! p(i)

PUX 12 2) < 3 E[X7]

P(1X-ul2 ac) < -él-_,-

. P(IX-pl<a0) 2 1-%

E[X]
a

E[X"] = j nx™1 (1 - F(x)) dx

0

[JIM 414]
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Pelajaran 3

1. @

(i)
(i11)
@(iv)

(1)
(iii)
(iv)

(i1)

(ii1)

q x=0
P(X) =43P x=1
0, ditempat lain

Var (X) = pq
m(t) = q+pet

n -X
p(x) = (XJP*Q" ,x=0,1,2,....n
0 , ditempat lain

E[X] = np
Var (X) = npq

m(t) = (q + Pet)n

(2
p(x) =3 —X—I\I]l:x_" x=0,1,2,....,n
(=)

nK
E[X] = x

0 , ditempat lain

nK(N - K)(N - n)
N*(N-1)

Var (X) =

4. (a+b) = igo (111) alb®i

[JIM 414]

X ~ Bernoulli (p)

X ~ hipergeometri (N, k, n)

...13/-
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-13-

qx-lp ? x = 1’ 2, 3, vee

O ={ 0 , ditempat lain
(i) EX]= lp

(iii) Var (X) = g/p?

t

(iv) m(t) = 1—%

@) px)= [r"l

0 , ditempat lain

(iii) Var (X) = rg/p

(iv) m(t) = [lfze‘]

X

A
—l —— —
(i) p(X) = ¢ x! b4 X= 07 1, 2, s
0 , ditempat lain

@) EX]=A
(iv) m(t) = el(et-l)

ha‘g (l"’){)”x =e

had (1 +l) —c

X=)oo x

1ix a
=€

hacg (1+ax)

x=1\ p'q*",x=r,r+1r+2
r=2,3,4,..

[JIM 414]

X ~ geometri (p)

X ~ negatif binomial (r, p)

X ~ Poisson (A)

...14/-
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Pelajaran 4

L @) f(X)={b

o

(ii)

(iid)

(iv)

(@)

(ii)
(iif)

(iv)

had P|a <

n—o0

had P|a <

Awdon

)

(i)

1

,a<x<b
-a
0, ditempat lain

E[X] = a;b

2
Var (X) = (—'1{2—“‘)—

ebt —elt

=0 = %=a)

1 2
1 —;;?(x-p)'

o2rm -
EX]=pun

f(x) = ,—ee <X < oo

Var (X) = o2

1 22
m+=c*t
mt) = e 2

wn

\/npq

X-A
T VA

—-A >
fxy =4 2% 20
0, ditempat lain

<b]-—>P(Z>a)-—P(Z.>.b)

EX] = 1/A

(iii) Var (X) = 1/A2

- ()

m0 = 1o

_nprj]-eP(ZZa)—P(Z>b)

[IM 414]

X ~ seragam (a, b)

X ~ N(u, 6%

X ~ eksponen (A)

...15/-



10.

11.

12.

13.

-15-

I'n) = Ix“" e dx
0

I'lm) = (@a-1DI'n-1)
I'ln) = (n-1)!
ln xn—l i
G fx)= _—I“(n) e, x>0
0 , ditempat lain
(i) E[X] = oA
(iii) Var(X) = n/A?

(iv) m(t) = (%T

1 v2-1_-x2

oYX ¢
M fo= zwr(g
o, di tempat lain

, x>0

Se—

(i) EX]=1v
(i) Var (X) = 2v

: 1\
(iv) m(t) = ('1_—2;)

1
B(x, y) = [t(1-t™ at
0

od x~1

Bix,y) = [

0

dt
A+

_ T®T()
BY) = Tary)

[JIM 414]

X ~ Gamma (n, A)

X~X2

...16/-



14. (@) f(x) ={ B(a,b)

-16 -

1 xa-l(l - x)b-l

0 , ditempat lain

(i) F(p)= Z (2) p*(1-p)"™

X=2

(i) EX] = 5
. ab
) VarX) = Gior Da+b)y?
Modul 3
Pelajaran 1

,0<x<1

. PX<x,Y<y)= 3 X pt, )
LSX LSy

XYy
2. PX<Sx Ysy = []f,t,)dd,

3. Fxy)=PX <x,Y<y
) .
4 fxy) = ‘-’gx—(’é};‘ﬁ
Pelajaran 2
L. px) =Y, p(x,y)
y
2. ply) = 3, p(xy)
3. fx) = [fxy)dy
4 1y = [y ax
F(x) = F(x, =)

X ~ Beta(a,b)

[JIM 414]
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6. F() =F(e, y)

7. fx) = ang =)

OF(eo,
8. fiy) = Tt

9. pxly) = %)ﬂ

10. f(xly) = f%i)l)

11. p(x,y) =p(x)p(y)
12. f(x,y) = f(x) {(y)

Pelajaran 3

1. E[gX, Y)] = ;{V_ % g%, ) p(x, y)

2. ElgX. V] = [ gxyfx,y)dxdy

3. E[gi(X, V) +g,(X, V)] =E[g,(X. Y)] + E[gy(X, V)]
4. E[h(X) by (Y)] = E[h;(X)] E[b,(Y)]

5. @ Cov(X,Y) = EX~pyg) (Y - iy)]
(i) Cov(X,Y) = E[XY]- RxHy

6. Cov(aX,bY) = abCov(X,Y)
7. Var(X+Y) = Var (X) + Var (Y) + 2Cov (X, Y)

[JIM 414]
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- 18- [JIM 414]

8. Var [ﬁl xi} = '21 Var (X;) + 253 Cov(X,Y)
i= i=

i<j

Cov(X,Y)

9. pX.Y) = =T

10. EgX.VNIY=y] = % 8(x,y) p(x1y)

11 E[gX, V)1 Y=y] = [eyftxly)dx

-0

12. E[E[X!Y =y]] = E[X]
13. E[E[Y!X=x]] = E[Y]

14. E[E[gX)1Y=y]]= E[gX)]
15. E[E[g(Y) I X=x]] = E[g(Y)]
16. Var(X1Y=y) = EX21Y=y]-EXIY =y)?

17. m(tl, t2) = E[enXH-thz ]
f.!ixi
18. m(t,t, ..., t))= E[e"" ]
19. m(t)) = :ligﬁ m(t,, t,)
20. m(t;, ty, ..., t)) = m(t;) m(t,) ... m(t,)

Pelajaran 4

n! X} X Xy

Lo 0 p&pXpnXd =y vxd PP P

) pi'(l-p)"™

n!

n
X;

(i) px;)= (

=X, X,

(i) p(x;.x;)= PP’ (1-p —p))

x;!1x;H(n - x; = x;)!
(iv) E[Xin] = n(n-1) PiP;

(v) Cov (Xi,Xj) = —Ip;p;

...19/-
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. ' 1 1 x—u, )
2. f(x,y) = X
m 1) 27raxo'y\ﬁ-p2 exP{ 2(1-92){( Oy J

{5 52 )

—o<X<®,~o<y< oo

.. 1 1 c :
f(xiv) = ——— X -, — X (v—
@) f(xly) Gx\/21t(1—92) exp{ 2(1-pH)o% [x Hx pGY (y l-’-y):l }

—co <X <00
(iif) mt,,t,) = exp[t,ux+ tzuy+% (6 0% +2pt,t,040, +12 ci)]
(V) E[XY] = fylly + p OOy
(v) Cov(X,Y) = poyOy

Modul 4

Pelajaran 1

__l Xk
1. ng :

2. EM,] =m,

5. Var X) = % o2

2 o1 X
6. =gy L &-X7

...20/-



-20- [JIM 414]

7. E[$?] = ¢?

8. Var(s?) =1 (u4 —E—g—:%—o—")

9. iﬁl X, -w? = _il X, -X)? + n(X - py?
= 1=

1
10. X-p =2 3 &-w

i=1
Pelajaran 2
L p@V) = pyy (g7 (V). €3 @ V)
2. fwv) = fyy (g7 @v)g7 @) LTI
ax dx
—_|du dv
¥ 7Ty gy
Jdu dv

4. fuv) =Y Py (g @v)h (W, v)

i=l

dg'(,v) Jg'(u,v)
Ju av

dhi'(u,v) Jh;'(u,v)
du av

6. mu.v (l‘,1 ’tZ) = J- J ens(x.y)-.st;h(x.y) f(x’ y)dxdy

7. m(t)= I Ie‘g“"’ f(x,y)dxdy

...21/-
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8. () foxey® = [fy(xu-x)dx
@) fooxay @) = [ fxy(u-y.3) dy
9. () frxy(@ = [ fy(x,x-u)dx

i) foux-y(@) = [ £ (u+y,y)dy

10. (@) fyoxe(w) = | I;lafxy(x,u/x) dx

i) fuuxe(0) = | %fx.y(u/y,w dy

1L fy@ = [ Iylfy (uy,y)dy

Pelajaran 3

. _Ti@+ns21(, )" _
1. (1) x) = 1"(n/2)«/1—t; (1+ n) ,~0<X<

Z
NVin

(i) E[X] =0

i) T-=

(iv) Var[X] = n—ﬁi

[JIM 414]
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[ Im+n)/2 ( _m_)"“ x @212 o
. I'(m/ 2)I'(m/2) \ n [1+ (m/n)x](m-rn)lz X
2. (1) f(x) =< X ~ Fm )
0 , di tempat lain
" U/,
(i) F= ng-l

(iii) E[X] = %

202 (m + n -2)

(V) Var®) = ha-2yind)

Senarai Rumus Tambahan
N

L Yx= Mz_:‘_l)_
x=1

5 ixz _N(N+ 1;(2N+1)
x=]

2

(nl I)Z":(X.- ‘A-’) . Jika X1, X3, ..., X, adalah sampel] rawak
—1) =1

3. Diberikan §* =

(n-DS?

0_2

daripada taburan sebarang normal, maka tertabur secara .
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